

为建设“五宜”幸福城市蓄势赋能 2024年全市教育工作会议召开

■ 通讯员 于金龙

本报讯 近日，2024年度全市教育工作会议召开。会议学习传达了全国、全省教育工作会议精神和《2024年全市教育工作要点》，安排部署2024年教育重点工作，分享好经验，研究新形势，凝聚新动能，谱写淮北教育高质量发展新篇章。市教育局党组书记、局长、调研员，淮北理工学院、淮北职业技术学院、安徽矿业职业技术学院负责同志，各县区教育局局长、办公室主任，市教育局机关各单位负责人和关工委、教育学会、市退教协负责人，市教育局直属学校书记、校长，淮北师范大学附属中小

学校校长等参加会议。

会议客观总结了全市教育改革发展新成效，进一步坚定了打造“宜学淮北”的信心决心，推动淮北教育行稳致远现代化发展。

会议指出，今年全市教育工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于安徽工作的重要讲话重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真落实党中央、国务院决策部署以及市委、市政府和省

教育厅工作要求，坚持稳中求进工作总基调，坚持和加强党对教育工作的全面领导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，强化支撑引领的核心功能，统筹高质量发展和高水平安全，办好人民满意的教育，为淮北建设“五宜”幸福城市贡献更多教育力量。

为者常成，行者常至。会议强调，全市教育系统要准确把握教育改革发展新形势，进一步明晰推进淮北教育高质量发展的方略路径；全面落实2024年教育改革发展新任务，进一步夯实为建设“五宜”幸福城市蓄势赋能的教育基础，强基础、固根本，在加强党的领导上抓长效，聚合力、优生态，在五育融通上求突破，

调布局、提品质，在优化供给上出实招，疏堵点、攻难点，在深化改革上见真章，正师风、提师能，在队伍建设上强担当，增投入、重安全，在强化保障上下功夫；保持挺膺担当善抓落实的新姿态，进一步提升办好人民满意教育的能力水平，强化抓落实的担当，提高抓落实的能力，优化抓落实的作风，完善抓落实的机制，加快推进教育现代化、办好人民满意的教育，为淮北建设“五宜”幸福城市做出新的贡献。

相山区教育局、烈山区教育局、淮北市第一中学、濉溪职业技术学校、杜集区朱庄实验初中、淮北市首府实验小学等6家单位会上作经验交流发言。

我市规范教育收费行为

■ 通讯员 于金龙

本报讯 近日，市教育局发布《关于做好2024年春季学期中小学收费工作的通知》，打造阳光教育收费，办好人民满意的教育。

市教育局明确了中小学校学费、住宿费、代收费、服务性收费4项收费项目及标准。服务性收费和代收费不属于行政事业性收费，我市规定，不得与学费合并统一收取，其支出必须单独核算。严禁将服务性收费和代收费用用于学校的其他支出。严禁设立服务性收费和代收“小金库”。严禁任何部门、单位或

个人以任何理由截留、挪用、挤占服务性收费和代收费用。严禁擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准，违规乱收费；严禁中小学校将国家和本地区课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内事项纳入服务性收费和代收费用；严格规范家委会行为，严禁以家委会名义规避学校收费主体责任，摊派收取服务性和代收费用。各学校收费前须在显著位置向学生和社会公示收费项目、标准、收费依据、奖励（减免）政策、监督举报电话等，主动接受学生、家长和社会监督。

市第一实验小学“双嵌入”打造教师队伍品牌

■ 通讯员 袁化亮

本报讯 新学期伊始，淮北市第一实验小学启动“嵌入式”名班主任和“嵌入式”宣传工作机制的双嵌入行动。该项行动是学校在巩固“青蓝工程”“师徒结对”等教师队伍建设工程基础上，又一改革创新性举措。

市第一实验小学党总支书记周雪峰表示，“双嵌入”行动有利于进一步提升教师团队的专业素质和教育教学质量，为学生营造更加和谐、积极的学习环境。以“双嵌入”行动扎根教育第一线，提升教学质量，打造教师品牌，打造特色名校。

据悉，市第一实验小学“嵌入式”名班主任和“嵌入式”宣传工作的双策略，旨在通过名班主任的“近身”示范引领，帮助青年班主任快速成

长，形成自身特色。这一策略不仅有助于提升教师的综合素质，还能在师生之间建立起更加紧密的联系，促进教育质量的提升。同时，通过“嵌入式”宣传，学校将更加注重教师日常做法的反馈与互动交流，让成长变化突出的老师被看到、被理解、被认同，他们成功的班级管理做法得以传播推广，让社会理解支持教师工作，提升教师的职业认同感、自我价值感和育人幸福感。

启动仪式上，学校领导为新聘任的“嵌入式”名班主任总顾问冯春燕老师以及六位年级顾问颁发了聘书。获聘顾问老师具有细腻的班级管理经验和独特的教学风格，将为青年班主任提供“近身”示范引领。宣传中心主任袁化亮老师受聘为“嵌

入式宣传总顾问”，六名教师被任命为“嵌入式宣传专员”。他们将在学校宣传中心的统一调配下，入驻各个年级组，并带领“小记者”们一同行动，发挥团队协作精神，从“第一”视角，寻找身边榜样；从“第一”时间，记录日常工作，反映年级组、班级管理特色，共同提升学校教师的知名度和美誉度。

冯春燕老师和袁化亮老师分别汇报了他们的工作计划和实施方案。冯春燕老师强调了班主任工作的重要性，提出了通过日常实践来培养青年班主任的具体方法。袁化亮老师从三个层次报告了“嵌入式”宣传工作结构与流程，主要通过深入年级组，发现记录、总结推广先进典型突出事迹，彰显教师高尚师德师风、队伍良好形象。



市第一实验小学党总支书记周雪峰为名班主任顾问颁发聘书。

匠心守初心 笃行以致远 ——记市实验学校优秀教师王琦

■ 通讯员 王啸

“梦在前方，路在脚下，教育这束光，照亮了我的春夏秋冬。”王琦老师说。王琦老师，中共党员，2010年参加工作，2014年进入淮北市实验学校，荣获“安徽省十佳青年教师”“淮北市十佳青年教师”“淮北市骨干教师”“淮北市高层次人才”，所带班级获评“淮北市先进班集体”荣誉称号。

一心做好“引路人”

王琦老师的微信里经常收到来自家长和学生的“真情告白”，“有这样一位班主任、语文老师多么幸运啊！”担任年级组长、班主任及两个班的语文教学等工作，王琦老师对工作兢兢业业，对学生春风化雨，为学生点亮理想灯、照亮前行路。

初中三年，王琦老师努力做好学生的引路人，带领学生走进阳光青春。她会第一时间发现不爱讲话、心事重重的学生。了解情况后，第一时间安慰鼓励，给予学生无微不至的爱与关怀。她经常与学生谈心，与家长沟通孩子在家的情况，在班级里多鼓励学生，齐心协力打开学生心灵之窗，让孩子们感受生活的温暖、教育的温度、世界的善意。王琦老师关心学生学习成绩，教育引导全体学生投入学习，感受中学生生活的价值与意义。

九年级是学生容易紧张、焦虑的一年，王琦老师陪着学生完美度过了关键期。她积极协调集中年级组语文学科力量，与各任课老师充分交流，每天分享研究班级管理和语文教学进展情况，根据学生不同层次的需求，进行个性化心灵关爱、学习指导。

功夫不负有心人，她所带班级中考取得了优异成绩，被评为市级“先进班集体”。

一花独放不是春

作为一线教师，王琦老师时刻提醒自己站稳讲台，不断学习，提升自己，不停钻研，奋力拼搏，证明自己；不懈努力，成就学生，成就自己。

日常教学，她认真钻研教材，提前备课，反复琢磨，不断加强理论武装，课后注重及时反思，经常自主学习一些新的课例、课堂实录，努力让语文课堂令人神往。积土成山，集腋成裘，机会总是会留给有准备的人。2018年她参加了我市初中语文优质课比赛，经过与同组教师之间的反复磨课，获得了一等奖的优异成绩。她没有就此停下前进的脚步，2019年我市中小学教师教学竞赛中再次拔得头筹，被授予“淮北市十佳青年教师”荣誉称号，并代表我市参加了省级比赛。在备战省赛的一个月时间里，她每天沉浸在书海里，大量



在学校操场和学生谈心。

阅读，查阅资料，不停地备课、磨课、研讨课……2019年8月在安徽省第四届中小学教师教学竞赛中荣获一等奖，被授予“安徽省十佳青年教师”荣誉称号。

“如沐春风，美得享受。”听过王琦老师授课的都有相同感受。一有机会，她就精心打磨高效课堂，抓住每一个与专家交流的机会，虚心向同行前辈学习求教。每学期她都会进行市级公开课的展示，多次在名师大讲堂展示现场教学，赢得广泛好评。

王琦老师以生为本，把提升学生核心素养、提高学生的语文能力作为重中之重。每学期都会组织学生的阅读活动，经典诵读，传承文化经典；汉字大赛，弘扬传统文化；作文评选，提高写作能力；诗词朗诵，提升审美情趣等等；鼓励学生进行散文、诗歌、小说等体裁的创作；多次指导经典诵读比赛获得市级奖项，在安徽省读书创作征文中，指导学生分别获得过一、二等奖，她也荣获了省级指导教师一等奖。

作为语文组教研组长，积极促进教师专业化成长。王琦老师分别担任了市级课题《网络教研有效提升初中语文教师专业素养的实践与研究》、省级课题《“群策群力”工作坊策略有效推进初中语文教师信

息化教学能力的实验与研究》的主持人，带领语文组成员顺利结题。她和语文组其他老师多次在省级期刊上发表了相关论文，总结了语文教学实践中的改革创新经验成果。每次教研活动都精心准备，发挥引领作用，带领语文组的老师们磨课、上课、评课、反思。每当组内教师教学比赛，她总是当好参谋跟进指导。曾指导梁幸子老师在2020年的我市初中语文优质课比赛中获得一等奖，组内语文教师在各类比赛、征文活动中百花齐放，硕果累累。

一勤天下无难事

“一勤天下无难事”是王琦老师的座右铭。

促进专业成长，王琦老师勤于学习反思。落实新课程改革，她深知在教育理论知识和教学实践方面要与时俱进。她始终坚持自我“充电”，勤于学习，钻研业务，经常阅读教育教学理论书籍，掌握新课标新理念新要求，积极参加学校组织的各类业务培训、交流听课，博采众长，精益求精。每一节语文课，她都研读教材，寻找《新课程标准》课程目标的落脚点，创设任务情境，关注跨学科学习，积极实践项目化教学，引导学生在做中学，努力探寻项目化任务群理念下的教学新路径。上完课，她认真反思，改进

方法，提高效率，巩固成果，打造高效课堂。

深耕教学教研，王琦老师勤于总结实践。2023年9月在我市初中语文学科新学期教研工作会议上，王琦老师作《师生和融促共美，河畔语文溢芬芳》交流报告，对新学期教研工作进行规划；接着，随初中语文名师工作室走进杜集实验初中，执教了项目化学习《不曾虚度的光阴——刘禹锡》，尝试创新做法获得一致好评。12月在淮北市初中语文项目化教学研讨暨新课标培训活动中，开展了专题讲座《项目化探索助力初中语文学习》，把新课标与初中语文学习巧妙结合起来，为新课标应用到实践中去提供了新方法、新思路。

王琦老师和语文组成员勤于探索语文教学新路径。参与了市级课题《“双减”背景下基于学生立场的初中语文作业优化设计的实践研究》、省级课题《云技术支撑下的初中语文项目化学习实践研究》顺利开题。落实推进“双减”政策，推进教学评价改革，两次参与了市教研室组织的学校自评评价试卷命题，参加了《试题研究》《面对面》等图书的编写。

展望未来，王琦老师说：“我将继续向着既定目标前行，追光而遇，沐光前行，初心不与年俱老，奋斗永似少年时。”

我身边的好老师

“以熹微灯火，点燃滚烫星河；以巧妙匠心，深耕浩瀚宇宙。”淮北市实验学校语文教师王琦眼中有光、心中有梦，以匠心守初心，笃行以致远。



高效课堂启发式教学。